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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Υγείας 

 
Θέμα: Μέτρα αντιμετώπισης των ασθενών με το long-COVID σύνδρομο.  
 

Μετά από 3 χρόνια πανδημίας Covid-19 υπάρχουν πλέον επιστημονικές έρευνες και 
μελέτες, οι οποίες σύμφωνα με τους ορισμούς που δίνουν οι Διεθνείς Οργανισμοί για το 
long-COVID σύνδρομο, εντοπίζουν την ύπαρξη προβλημάτων υγείας των ανθρώπων 
αρκετά μετά την covid λοίμωξη, που μπορεί να διαρκέσει ακόμα και 3 μήνες μετά ή και 
περισσότερο. 

Οι μέχρι τώρα μελέτες δείχνουν ότι το long-COVID σύνδρομο παρουσιάζεται σε έως 
30% των ασθενών, μετά από τη covid λοίμωξη και με ποικίλουσα συχνότητα, από 5% σε 
μη νοσηλευθέντες έως 80% σε ασθενείς με βαριά νόσηση. 

Το long-COVID σύνδρομο περιλαμβάνει σημαντικά ποσοστά δυσλειτουργίας οργάνων, 
με βλάβες στους πνεύμονες, την καρδιά, τα νεφρά, το ήπαρ. Επίσης, συμπτώματα 
νευρολογικά, αναπνευστικά, κινητικά και ιδιαίτερα ψυχιατρικά όπως άγχος, κατάθλιψη, 
διαταραχές ύπνου, διαταραχή μετατραυματικού στρες. 

Όπως προκύπτει, στα νέα δεδομένα που υπάρχουν από την επίπτωση της λοίμωξης 
στους ασθενείς, δημιουργούνται νέες ανάγκες που αφορούν τον εντοπισμό τους, την 
επιστημονική εκτίμηση των προβλημάτων υγείας τους, τη συστηματική παρακολούθησή 
τους, τη θεραπεία τους και την αποκατάστασή τους. Σε αρκετές περιπτώσεις απαιτείται και 
η ψυχολογική στήριξη των οικογενειών των ασθενών. 

Ταυτόχρονα απαιτείται και η αναγκαία εκπαίδευση των υγειονομικών με τα νέα 
επιστημονικά δεδομένα, προκειμένου να είναι αποτελεσματική και ουσιαστική η δουλειά 
τους. Επίσης, ένα σημαντικό μέρος αφορά τη συγκέντρωση της πείρας από την 
παρακολούθηση των ασθενών, την αξιοποίηση για τη μελέτη και την ενδεχόμενη 
προσαρμογή των θεραπευτικών μεθόδων σύμφωνα με τη νέα γνώση που αποκτάται. 

Όπως είναι κατανοητό οι ανάγκες αυτών των ασθενών δε μπορούν να είναι στην 
“ατομική ευθύνη τους”, στον εξαναγκασμό σε πληρωμές για τις υπηρεσίες που έχουν 
ανάγκη λόγω των σοβαρών προβλημάτων των δημόσιων μονάδων υγείας σε εξοπλισμό, 
στελέχωση, αλλά και σε σχεδόν ανύπαρκτη οργανωμένη από τους κρατικούς φορείς 
εκπαίδευση των υγειονομικών. 

Σύμφωνα με αυτά τα δεδομένα απαιτείται:  
- Κεντρικός κρατικός σχεδιασμός από το Υπουργείο Υγείας με την επαρκή κρατική 

χρηματοδότηση για την ανάπτυξη πλήρως στελεχωμένων δημόσιων υποδομών, όπου οι 
ασθενείς θα μπορούν να έχουν απολύτως δωρεάν όλες τις αναγκαίες υπηρεσίες υγείας 
από τη διεπιστημονική ομάδα ανάλογα με τα προβλήματα που έχουν. 

- Ανάπτυξη των δημόσιων μονάδων ΠΦΥ που θα έχουν βασική αποστολή τον έλεγχο 
όλων των καταγραμμένων ασθενών με covid λοίμωξη, τον εντοπισμό αυτών με long 
COVID σύνδρομο και την αντιμετώπισή τους σε συνεργασία με τις μονάδες της 
δευτεροβάθμιας περίθαλψης όπου χρειάζεται. 

- Προσλήψεις του αναγκαίου υγειονομικού προσωπικού όλων των ειδικοτήτων, 
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, προκειμένου να αντιμετωπιστούν τόσο οι 
γενικές αλλά και οι πρόθετες ανάγκες αυτών των ασθενών. 

- Εξασφάλιση όλων των αναγκαίων υπηρεσιών αποκατάστασης (φυσικοθεραπείες 
κλπ.) απολύτως δωρεάν χωρίς πλαφόν και περικοπές. 
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- Όπου απαιτείται μετακίνηση και διανομή εκτός περιοχής των ασθενών για την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων υγείας τους να αποζημιώνονται οι ίδιοι και ο συνοδός 
τους για τα έξοδα μετακίνησης, διαμονής και διατροφής. 

- Κατοχύρωση όλων των αναγκαίων αδειών των εργαζομένων με long COVID 
σύνδρομο, με πλήρη αποζημιώση, που να αντιστοιχούν με τον αναγκαίο χρόνο θεραπείας 
και αποκατάστασης. Κατοχύρωση μειωμένου ωραρίου σε όσους εργάζονται, με πλήρεις 
αποδοχές, σύμφωνα με τις επιστημονικές υποδείξεις. 

- Σχεδιασμός από τους αρμόδιους κρατικούς φορείς της εκπαίδευσης των 
υγειονομικών και ιδιαίτερα όλων όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των ασθενών με 
long- COVID σύνδρομο. 

 
ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός : 
 
Πως τοποθετείται η Κυβέρνηση στο παραπάνω ζήτημα και ιδιαίτερα στις προτάσεις για 

την αντιμετώπισή του. 
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